## 下 步 国有经济改革的 关 键

下一步经济改革中的关键问题是:建立法制化、程序 化、公开化的公有资本管理秩序,消除政府官员不依据法律 而任意干预公有资本经营的可能性,确立公平而又保证效 率的法律体系。解决这一问题需要进行大量的研究、立法、 司法、执法工作,其中最主要的有:1.规范企业产权转让行 为,确立依法转让公有制企业产权的原则。目前最大的问 题是缺乏有关公有企业产权出售的法律规定,最紧急的任 务是制订合理地出售公有企业产权的法律条文。2.建立和 健全会计核算和审计监督制度,加快形成覆盖全社会的会 计核算和申报网。3.建立合法的公有企业产权转让主体, 以法律形式规定公有企业产权转让必须经相应的管理公有 财产的政府机构(国有资产管理局等)批准,禁止其它政府 机构和官员参与公有企业的产权转让。4.以法律条文的形 式禁止公有资本持有机构的工作人员和使用公有资本数额 超过一定限度的企业负责人从事其它的营业活动,规定他

们必须定期向国有资产管理局等政府机构申报自己的财产和收入数 额;这一类人如果违反了上述要求,或者有不明来历的财产或收入 有法律指明的其它有意危害公有财产的行为时,国有资产管理局等 政府机构有责任也有义务撤销他们的职务并给予其它相应的惩处。 5.改革公有资产管理体制,形成管理公有财产的政府机构(国有资产 管理局等)、公有资本持有机构和生产流通企业的三级管理和经营体 系。6.法律应当规定:使用公有资本的企业领导人的任免权只能属 于公有资本持有机构,禁止任何政府机构和政府官员直接干预企业 领导人的任免。7. 尽快改革国有企业领导的收入形成方式,使企业 领导的个人收入尽可能紧密地与企业的利润挂钩,包括实行企业领 导个人收入的"年薪制"。8. 结合反腐败斗争, 查处原国有企业和集 体企业中的腐败行为。9.尽快修改现行的企业法和破产法以保障债 权人特别是国有银行的利益。10. 对使用公有资本的企业进行用不 同方法管理的比较试点。11.还可以考虑建立以银行贷款作资金来 源而由财政提供担保的风险投资基金,用于鼓励高风险的高科技产 业的发展。

(《经济学家》1998年第3期: 作者:左大培)

## 充分认识提高 两个比重的 复杂性和艰巨性

提高财政收入占 GDP 比重,关键要提 高税收占 GDP 比重。目前世界发达国家 宏观税负一般不低于15%,而我国1986年 为20.5%,1996年降为10.1%,而同期各 种收费占 GDP 的 8.8%, 所以企业的实际 负担并不低。1994年至1996年国税部门 组织的两税收入占全部财政收入的比重为 62.2%、57.7%、54.6%,下降了7.6个百分 点,地税部门组织的收入分别为27.6%、 29.1%、35.6%,上升了8个百分点,财政 部门组织的收入均为 10% 左右, 基本持 平,这说明两个比重的下降与两税收入的 降低有一定的关系。增值税占工商税收的 比重,已由 1994 年的 49.3% 下降为 1997 年的30%。因此,提高两个比重,既要看 到 复杂性,又要看到艰巨性。一要下决心 完善增值税税制,公平税负。二要规范政 府分配行为,政府部门的收费收入要逐步 纳入征税的范围。三是完善税种,优化结 构。主要是完善所得税制,调整消费税、个 人所得税、资源税、关税等税种,开征遗产 税。四是强化税收征管,堵塞税收严重流 失口子。五是完善分税制财政体制,逐步 建立规范的转移支付制度,改进现行中央、 地方间某些税种划分办法不尽合理的问题

(《中国税务报》1998年6月15日作者:傅光明)

将少』的状况。 九九八年6月14日第3版) (《科技日报》

国将出 农业。 效益。 的、规模的、产业化的、集约化的现 配』,要吸收高级管理人才,改变『兵多 中国的文化媒体已成为一种产业,开 要善于经营品牌和提供优质服务。 在下阶段将迅猛发展。七是用金融手 岗干部需向服务业分流。 务行业。 始出现连锁发展的苗头,要讲求规模 是用金融手段整合的文化媒体行 团。 整合的横向兼并、纵向兼并的 中国现有的连锁店尚不成『军』, 四是用金融手段整合的连锁 中国现代农业发展空间大, 组建企业集团不能搞『拉 六是用金融手段整合的社会服 现一个新概念的『上山下乡』 目前中国大量下岗职工,下 中国服务业 五

术产业的发展。三是用金融手段整合 技产品的技术含量,推动中国高新技 引进国外高科技成果,提高国内高科 髙科技产业。 是用金融手段整合的与国际接轨的 动经济的调整,具体表现将是: 轮经济新增长点在于运用金融手段 的 著名学者温元凯教授认为中国下 是用金融手段整合的、 ,有良好物业管理的房地产 中国的投资银行要积极 、规模的、

## 中 国经济新增长点 温 元 2凯预 测